

Часть III. Материалы

Вячеслав Долинин. Реферативный журнал самиздата «Сумма».....	179
Мария Зильбербург. «Осторожно, двери закрываются...».....	186
Культурная жизнь неофициальной Москвы в 1960-80-е годы (Стенограмма круглого стола, прошедшего 16 мая 2016 г. в Международном Мемориале).....	195
Путеводитель по выставке «От цензуры и самиздата к свободе печати. 1917–1990»	221

От составителей

Перед вами третий выпуск альманаха «Acta samizdatica / Записки о самиздате». С 2012 года на страницах нашего издания публикуются работы по истории самиздата и пограничных сюжетов новейшей истории, связанных с распространением неофициальной информации в СССР. За это время в нашем издании опубликовано более сорока исследовательских работ.

Сегодня мы с уверенностью можем сказать, что альманах стал связующим звеном научного сообщества. Главное отличие третьего выпуска от предыдущих — изменение структуры издания. Выпуск разделен на три части: в первую вошли исследовательские работы, во вторую — публикации, завершает выпуск третья часть, озаглавленная «Материалы».

Первая часть, «Исследования», состоит из двух разделов. Первый посвящен классическому самиздату, второй — неофициальному изданию эпохи Перестройки и начала 90-х.

Третий номер альманаха открывает статья Алексея Макарова «Самиздат хрущевской эпохи». Работа сотрудника архива общества «Мемориал», постоянного автора «Записок» посвящена проблеме периодизации самиздата. Автор выделяет как самостоятельное явление самиздат эпохи «хрущевской оттепели» и показывает отличительные черты и особенности исследуемого материала.

Еще одна принципиально новая тема — электронные архивы самиздата. Организатор базы данных «Советская самиздатская периодика» и электронного архива «Исследовательский проект по истории диссидентства и самиздата», доцент Центра компаративного литературоведения Университета Торонто Анна Комароми предоставила для публикации материал, в котором рассказывает не только о самом проекте, но и трудностях публикации и комментирования текстов.

Постоянный автор альманаха Дмитрий Рублев в соавторстве с Евгением Казаковым представил для публикации исследование, основанное на материалах подпольной группы 1970-х — «Движения революционных коммунаров». Несомненным достоинством работы является публикация неизвестных материалов из архивов Международного общества «Мемориал» (Москва) и архива НИЦ «Меморал» (Санкт-Петербург).

Статья Геннадия Кузовкина и Анны Кирзюк — о слухах на страницах «Хроники текущих событий». Известный правозащитный бюллетень оказывается ценным источником не только по истории преследований за инакомыслие в СССР, но и по истории советской повседневности! Работа

4 октября 2016 года Минюст РФ внес Международный Мемориал в реестр «некоммерческих организаций, выполняющих функцию иностранного агента». Мы обжалуем это решение в суде.